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0 Quotient et fraction ’ 1

PECTHET Soit deux nombres n et d (avec d # 0).

Le quotient de n par d est le nombre qui, multiplié par d, donne n.
On peut écrire ce nombre en écriture fractionnaire : I

Exemples

» Par quel nombre faut-il multiplier 4 pour obtenir 21? 4x..=217?
- C'est le quotient % En effet, 4 X % =21.

- Ce quotient a aussi une écriture décimale : % =21:4=525.

o Par quel nombre faut-il multiplier 3 pour obtenir 22? 3x..=227?

- C'est le quotient 232 En effet, 3 x 232 22;

- En revanche, ce quotient n'a pas d'écriture décimale exacte, car la division de 22 par 3
ne se termine pas: 22:3~=7,333333...

HE 0 Une fraction est une écriture fractionnaire dont le numérateur et le déno-
minateur sont des nombres entiers.

Exemple

. Sy " s 2,5 L _4 § § s
o Parmi les écritures fractionnaires 3 52 48 7 eule 7 est une fraction.

Fractions et proportions
Exemple
» Dans le college d'Arthur, % des éleves sont demi-pensionnaires ; dans celui de Yaélle,

% des éleves sont demi-pensionnaires. Dans quel collége y é-t-il le plus d'éleves demi-

pensionnaires sachant que les deux colléges ont le méme nombre d'éléves ?

Pour comparer des fractions (et donc des proportions), on peut revenir a leur écriture
décimale ou les placer sur une droite graduée :

* College d'Arthur

L
+

y % ! % > % : la proportion d'éleves demi-pensionnaires
7 Collége de Yaélle : ~ est plus grande dans le collége d'Arthur.

i
3

e Ecritures fractionnaires égales ’ y

Un quotient ne change pas quand on multiplie (ou divise) son numérateur
et son denommateur par un méme nombre non nul.
2 Paxk gyl 0. gtk

b bxk b b:k
Exemples
232 x10 1532 e L 12 S i G
] 36 = 1610 =11 027_—27:3 3 , la fraction 27 a été « simplifiée » par 3.




un nombre b lorsque le reste de la division a est d'V'S'b'e par b » signifie
euclidienne de a par b est égal 4 0. «aest dans la table de b».

AN Un nombre a est divisible par q —
) {<

Il existe des moyens simples pour savoir si un nombre est divisible par un autre sans
effectuer la division euclidienne : ce sont les critéres de divisibilité.

------

......

que son chiffre des unités est O 2,4,6 0u8.

Exemple
e 514 est divisible par 2 alors que 267 ne l'est pas.

Critére de divisibilité par 3 : un nombre est divisible par 3 si la somme des chiffres qui
le composent est divisible par 3.

Exemples
e 1467 estdivisiblepar3,car1+4+6+7=18 et 18estdivisible par 3.
e 2 368 n'est pas divisible par 3,car2+3+6+8=19 et 19 n'estpasdivisible par 3.

Critére de divisibilité par 5 : un nombre est divisible par 5 si son chiffre des unités est
O ou 5.

Exemples

e 2 705 est divisible par 5, car le chiffre des unités est 5.

e 14 780 est divisible par 5, car le chiffre des unités est 0.

e 25 557 n’'est pas divisible par 5, car le chiffre des unités n'est ni 0 ni 5, mais 7.

q Un nombre divisible par 2 se termine par 0, 2, 4, 6 ou 8.
&es Un nombre divisible par 5 se termine par Oou 5. |

Egalité des produits en croix b JCESE 3

©

Soit quatre nombres relatifs a, ] Ceca revuent a dire que le tableauw
b,cetd (avech#0etd#0). - ‘ &l < '
Dire que & = £ signifie queaxd = ¢ X b. o

VS E - 0 | est un tableau de proportionnalité.
Exemples
e Les fractions % et % sont-elles égales ? Oui,car34 x3 =2x51=102.
; itaiik 123 207
e Compléter l'égalité e R %23
Compléter cette égalité revient a compléter /_\
23 x...=207 x 15=3 105, ce qui revient a compléter
23, =3105. 3105
or, 3105 _ 435, donc§=ﬂ \_/
23 15 135
123




